关于和谐师生关系的构建

蒋昌运

1、 摘要

教师往往有一种感觉:学生难教,教师难做,班主任更难做。师生之间缺乏亲密合作的和谐关系,教学活动得不到有效地开展,这也是当前我们学校教育中普遍存在的教育问题。其实,教学活动是一个师生之间互动的过程,师生之间和谐合作,是教学活动得以顺利开展的重要前提。本文主要是以笔者的教育教学实践入手，通过对当前师生关系的有关问题的分析，当前师生关系现状的了解，以及产生这些问题和造成这种现状的原因的把握，来对当前和谐师生关系的构建提出自己的几点相关建议。
2、 关键词
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3、 正文
1、 背景介绍：

教师和学生是教育教学工作中最主要、最生动的角色，也构设成了最基本、最主要的人际关系。两者关系的和谐与否直接影响着学生自主创新性学习的效率和教师教学成效的高低。随着我国经济的迅猛发展，独生子女的家庭越来越多。当今的教育也发生了很大的变化。但作为教育工作的我，尤其是中职的教师，对教育的发展越来越困惑。近两年我国有几起教师被杀事件，师生矛盾日益凸显，构建和谐的师生关系迫在眉睫。
     现今不再是应试教育，而是素质教育。 素质教育的核心是＂为了每一个学生的发展＂，重点是发展学生的实践能力和创新精神。新课程积极倡导＂自主、合作、探究＂的学习方式，这也是新课程有别于传统教学方式的最显著的特征之一。但现实是：一方面我们积极倡导；另一方面学生仍固守本份，究其原因就是我们的师生关系还没有从＂师道尊严＂中解脱出来。请看某校的这样一组骇人的数据吧：29.3%的学生被罚过站，18.6%的学生被罚过写作业；一位有15年教龄的教师，在领导和同事的心目中一直是兢兢业业的骨干，而学生的喜欢率却只有9%。在这样的学习氛围中，学生能自主能创新吗？这更让我们深切地感觉到构建和谐的师生关系是多么迫在眉睫！
　　2、问题分析：
当前，我校师生关系总体上较好，但是仍然存在一些比较突出的问题，如果不能得到很好地解决，将影响到师生关系的长远发展，以及学生的全面发展。

（1）在当前的社会背景下，特别是中职学校面临的相对较差的发展的环境下，教师的教学仍然是按照应试教育的教学模式展开教学，以填鸭式教学为主，面对中职学校的学生情况更加糟糕。我校学生文化基础弱，行为有偏差，厌学情况严重，教师没有转变教学方式以及教师角色，导致教育教学质量不高，教学成效不明显。
（2）我校学生普遍存在厌学情绪，学习上不思进取，行为习惯差，自控力不强，对教师持排斥态度，对学习不感兴趣，造成这些学生上课学习不认真，对学习以及教师教学持抵触情绪。
（3）鉴于以上教师和学生的问题，当前我校师生关系表现为一种“博弈”关系：教师从严管理课堂，学生可能相对较安分，但是不时会出现学生和教师产生冲突，如学生辱骂教师，甚至动起手来，或者学生集体对抗教师，造成师生关系紧张；教师若课堂管理相对宽松，学生可能会放松自己，上课自由散漫，甚至戏耍教师，不把教师放在眼里，如在课堂上随意做小动作，或者明目张胆大声讲话等。总之，师生之间的关系还没有达到理想中的和谐。
3、原因调查：

基于以上提出的几点问题，影响师生关系的因素主要由以下几点：
（1）对学生的相关管理有所欠缺。在对学生管理制度层面上没有完全执行到位，如学生手机使用管理规定没有完全实行，或者管理不彻底，影响教师课堂教学，这势必会影响到师生关系的发展，校某位教师曾因学生上课玩手机问题造成严重的师生冲突，最终导致该生退学。
（2）学生自身存在一系列的问题，学生的学习态度不良，极易造成教师课堂教学与学生学习存在不平衡的矛盾，从而影响师生关系的和谐。如学校曾因某位教师课堂管理较严，学生计划集体与之对抗，最后在另一位教师的提醒下问题才得到了缓解。

（3）教师还是按照一贯的教学模式进行课堂教学，没有跟上时代的发展，造成教学方法落后，教学效果不明显；教师没有转变对学生的态度，课堂教学缺乏对学生的尊重， 师生地位不平等，导致学生对教师迟抵触情绪影响师生关系的和谐发展。
（4）师生关系的另一个影响因素来自家长，学生、教师和家长三者之间没有一个有效的联系机制，这势必会影响到师生关系的和谐发展。

4、建议对策：
针对以上对目前学校师生关系存在的相关问题的分析以及对造成这种师生关系现状的原因分析，我结合学校教师的交流，自身课堂教学经验以及与学生的相关讨论，提出以下几点关于如何构建和谐师生关系的建议：
（1）宏观上，从学校到每位教师，全部投身到学校管理中去，在学校管理制度上要全面从严彻底贯彻对学生的相关管理制度。如学生手机使用管理制度，教师联系学生制度等，这样的系统管理到位，对构建和谐师生关系具有关键性作用。如学生手机使用管理制度如果得到彻底的贯彻，将不会出现像以上所讲的师生冲突的情况。
（2）从教师的角度来讲，教师要与时俱进，结合当前学生的情况以及教育背景不断创新自身的教学，用心钻研。同时改变自身的角色定位，以真诚之心，朋友之意引发学生情感，用师爱搭起师生之间的情感桥梁。

　   作为一名教师，对工作的爱首先体现为对学生的爱，学生只有感受到了老师的爱，才会向老师打开闭锁的心扉，犹如朋友、家人般倾诉自己内心真实的所思所想，从而有利于师生关系的融洽；同时也有助于将教师的主导作用转化为学生内在的积极性，激发起学生自觉的行动。 学生良好习惯的形成，需要严格的培养，又需要恰当方法指点。教师的严格管理，既要严而合理，严而适度，又要寓爱于严之中，才能使学生心服口服。尽量多地要求一个人，也尽可能的尊重一个人。因此，学生有什么困惑、烦恼，都会乐意向你倾吐。   
　　学生健康的心理也是和谐师生关系一个重要的条件和体现。老师要以真诚之心、朋友之意，引发学生情感；用师爱搭起师生之间的情感桥梁。课堂上严肃，课下则要多找学生聊天、谈话，师生同坐而谈，动之以情，晓之以理。及时发现学生思想上存在的问题，以合适的方式开导他们，并有针对性的提出相应的建议和解决办法，增强学生应对困难的信心和能力，以及学会正确处理生活中的摩擦和矛盾。　　学生树立正确的世界观、人生观也有利于师生间情感的交流与和谐。教师要教书，但更要育人。培养人的工作是一项复杂的工程，十几岁的学生思想不成熟也不稳定，很容易受外界不良风气影响，这就需要教师开动脑筋，想方设法加以帮助、指导。　　
教师只有具备了过硬的专业知识才可能真正让学生信服。因此，认真用“心“钻研教学工作十分必要。根据所教学生的具体特点，不断改进教学方法。在教学中充分发挥学生的主体性，鼓励不同层次的学生参与学习，让学生大胆地发表自己的见解和看法，让别的同学参考讨论，最后为他们总结，肯定其正确的，纠正其不足。在课堂上注重激发学生的兴趣和求知欲望，变“要我学”为“我要学”，调动不同层次学生的学习积极性，给学生提供多动手、多动脑、多动口的机会。同时又做到严格管理，狠抓规范，以求达到更好的教学效果。　　
（3）教师与学生家长之间关系需要得到足够的重视。鉴于我校学生的特点，问题学生偏多，家庭教育缺失现象普遍存在，教师是否能积极与家长保持密切联系，尊重和理解家长，与家长充分合作；是否能与家长建立起和谐、健康的“合作式”关系，势必会影响到和谐师生关系的形成与发展。因此，教师可采取多种方式与家长交流沟通。比如：以家长会为突破口，融洽教师与家长的关系；学生、家长、教师“三结合”家长会的方式。通过家长会，教师们认识到不仅要“读懂学生这本书”，还要“读懂家长这本书”。　　
四、总结

构建和谐的师生关系，既是构建和谐社会的要求，又是全面推进素质教育的要求。建立新型的师生关系，引导学生走向自主创新性学习之路主导面在教师。我们必须要提高教育思想、教育能力、教育态度，并探索相关的规律、途径和方法，用“心”教育,构建和谐师生关系，使教育工作成为学生学习的动力之源。
