机械制图CAI课件在职教中的应用

潘家政

机械制图是一门专业基础技能课，实践性很强。主要培养学生的动手能力，空间思维能力和创新能力。机械制图课，传统的教学方法老师既要采用木制模型、挂图在黑板的讲解，同时又要花大量的时间辅导、批发作业来达到教学目的，往往事倍功半。随着我国市场对人才的要求越来越高，对职业教育也提出了挑战。为了适应新形势的发展，机械制图课的教学内容、方法、课时都需要有所变动。计算机技术的飞速发展，使机械制图课具备了采用现代化教学的客观条件，于是传统的教学方法被先进的教学手段所取代，即应用工程制图CAI课件进行计算机多媒体教学。

一、客观因素对制图课教学的影响

由于我国现行教学体制的改革，高等院校扩大招生，使得职教的生源素质下降。机械制图这门课要想和原来一样，在同样多的时间里讲述同样多的内容，达到同样好的教学效果是不可能的。再加上市场经济的需要，课程体系的改变，使得机械制图课的内容不变而课时数减少，更加达不到应的教学效果，教学质量下降。要在市场经济下使学生就业竞争处于优势，学生必须具备一定的基础知识和基本技能。所以，机械制图课在生源差、内容多、时间少的情况下，只有采用现代化的教学手段——机械制图CAI课件的应用，才能提高教学质量，达到培养学生具有就业能力的目的。

二、机械制图CAI课件的内容、优点

1、机械制图CAI课件内容包括电子教案、电子习题集和电子习题解答。

2、利用CAI课件来进行多媒体教学，依靠多媒体的声、光、色及动画效果，将教学内容形象、准确、清晰、直观、有趣地表达出来，这有利于激化学生的学习兴趣，充分调动学生的学习主动性。

应用CAI课件，可以节省时间，让老师少用黑板、粉笔，减少老师不必要的劳动强度。例如讲授点的投影，按传统的教学方法至少要花45分钟的时间，如果用CAI课件，只需要10-15分钟的时间就可以形象、具体地把点的三面投影的形成及画法描述出来。

应用CAI课件，可以将抽象问题具体化，可以突破重点难点，提高学生的空间想象能力。例如识图是机械制图课中的重点和难点，如果将二维图形利用形体分析法和线面分析法，使各部分用三维立体动态地表示出来，这样既形象又具体，很容易培养学生兴趣，从而达到提高空间思维能力的目的。又如，铸件上的拔模科度，螺纹加工过程的CAI课件演示以后，对它们的作用就一目了然了。

三、机械制图CAI课件的应用

在建国初期，我国经济困难，机械制图工作者自己动手做模型，绘制挂图，用大量的实体模型和挂图给学生观察分析。70年代，采用幻灯片，幻灯教学便利教师备课比较方便，学生的理解能力也得到了进一步的加强。并且，教学仪器也增多了，机械化生产的木模型和常用的测绘工具在教学中的应用，大大缩短了理论到实际的距离，教学效果了比原来提高了。80年代电子计算机辅助教学与计算机绘图进入了工程制图课中，90年代，计算机多媒体教学迅速发展，在当代，机械制图CAI课件显得成就尤为重要。

当然在职业教育中，机械制图CAI课件的应用在某些学校会有一定的困难，因为CAI课件的应用需要式媒体教室、多媒体电脑，多媒体投影仪等设备；这需要一定的资金投入。但是，学校要生存和发展，就必须投入一定量的资金，保证机械制图课的教学质量，培养学生的基本技能，使学生毕业后具有一定的竞争能力，否则，学校就无法生存和发展。

实践表明，应用机械制图CAI课件进行多媒体教学，以其特有的优势对传统的教学模式提出了挑战，这必将成为今后教学的主要内容，同时社会的发展，人类的进步，知识的更新，使得机械制图课的内容和教学方法也随之更新和发展，使得教学效果大大提高了。

（作者单位：安徽省霍山县高级职业中学）

谈虚拟现实技术及其在教学中的应用

                            潘家政

一、虚拟现实技术的概念

虚拟现实技术（Virtual Reality）是指利用三维图形生成技术、多传感交互技术以及高分辨显示技术生成三维逼真的虚拟环境。虚拟现实技术在教育领域具备以下几个特点：①主体沉浸性；②自然交互性；③物体自主性；④全面感知性。

二、虚拟现实技术系统及分类

虚拟现实最本质的特征是用户对虚拟场景的沉浸，它要创建一人酷似客观环境又超越客观时空、能沉浸其中又能驾驭其中的和谐人机环境，也就是由多维信息所构成的可操纵的空间。能够达到或者部分达到这样的目标的系统，包括一切与之有关的具有自然模拟、逼真体验的技术与方法，统一起来就称为虚拟现实系统。根据用户参与的不同形式以及沉浸的程度不同，虚拟现实系统可划分为四类：①简易型虚拟现实系统；②分布式虚拟现实系统；③增强虚拟现实系统；④沉浸虚拟现实系统。

三、虚拟现实系统在职业教育模式改革中的应用

职业技术教育是一个传授技能的过程，很多内容和技术需要情景化，实时化的教学手段来完成，通过亲身经历能加速这一过程和巩固所传授的知识，但是传统的课堂教学很大程度上制约了教学的质量，抑制了学生的创造能力。为此利用虚拟现实技术是最有效的。

（一）应用教学模拟进行演示、探索、游戏教学。

利用简易型虚拟现实技术表现某些系统（自然的、物理的、社会的）的结构和动态，为学生提供一种可供他们体验和观测的环境。建立教学模拟的关键工作是被模拟对象（真实世界）的模型（数学的，逻辑的，过程的），然后用计算机程序描述此模型，通过运算产生输出。这些输出能够在一定程度上反映真实世界的行为。计算机化虚拟允许学生通过改变输入数据的范围来观测系统的变化状态。教学模拟是一种十分有价值的CAI模式，在教学中有广泛的应用价值。

（二）建设基于虚拟仪器的虚拟实验室

利用简易型或增强型虚拟现实系统，通过电脑逼真地模拟现实的实验环境，使教师或学生在电脑上精确地做各种试验，包括在现实环境中不可能去做的实验，并达到真实实验所不能达到的效果。这是职业中学目前加强实践教学基地建设经济、有效的一种途径。如建立地理、物理、化学、电工电子、生物实验室。在“实验室”里，学生可以自由地做各种各样的实验，避免真实实验或操作所带来的各咱危险。

（三）构造微型世界进行现场实验型探索教学。

微型世界是利用计算机构造一种可供学习者自由探索的学习环境，大多数微型世界是借助计算机化建模技术构造的。微型世界的基本特点是学生对虚拟的环境可操纵、可建构。例如，有一个名叫“电子工作台”（EleetronicWorkbench：EWB）的软件系统允许学习者利用它提供的元件构造各种模拟电路和数字电路，用虚拟的电流、电压表、示波器等来测量各个结点上的信号，动态测试电路的性能，如同常规仪器一样使用。

（四）网络虚拟实验室改变远程教育中实验教学与理论教学不适应的状况。

虚拟仪器与网络技术、系统仿真技术结合可进一步构建协同虚拟环境技术下的网络虚拟实验室，实现合作实验，远程实验，协同研究等，基于网络的虚拟实验室，不同于虚拟仪器技术本质就是一类科学计算可视化和远程操作与控制问题。网络虚拟实验室其特点是具有很强的交互能力、及时反馈能力、多人合作使用的能力，虚拟仪器技术与认识模拟方法的结合也赋予网络虚拟实验室的智能化特征。网络虚拟实验室构建成后，无论是学生还是教师，都可以自由、随时上网进入虚拟实验室和操作仪器，进行各种实验。

（五）网上协同实验室培养合作精神，减少实验操作错误。

网上协同实验室是对真实实验环境和虚拟平台的集成，它实现了基于网络的问题求解过程。在协同实验中，学生可以同学习伙伴一起设计实验，并通过模拟软件观看到实验结果。

（六）技能训练综合全面

虚拟现实的沉浸性和相交一致谢性，使学生能够在虚拟的学习环境中扮演一个角色，全身心地投入到学习中去，这非常有利于学生的技能训练。利用沉浸型虚拟现实系统，可以做各种各样的技能训练，对职高的实训、技能性教学有着无比强大的推动作用。由于虚拟现实系统的费用昂贵，技术要求高，目前在教学中还未得到广泛应用。（七）情景化学习加深学生对所学知识的有意识建构。

建构主义学习理论提倡的学习方法是教师指导下的、以学生为中心的学习；建构主义学习环境包含情境、协作、会话和意义建构等四大要素。情景化学习是其中主要研究内容之一。建构主义认为，学习总是与一定的社会文化背景即“情境”相联系的，而在传统的课堂讲授中，由于不能提供实际情境所具有的生动性、丰富性、不能激发联想，难以提取长时记忆中的有关内容，因而将使学习者对知识的意义建构发生困难。

（八）智能导师实现个性化教学。

智能导师系统是利用人工智能技术来虚拟“家教”的行为，允许学生与计算机进行双向问答式对话。对于实现人性化、针对性的教学模式极有作用。一个理想的智能导师系统不仅要具有学科领域知识，而且要知道它的教的学生的学习风格，还能理解学生用自然语言表达的提问。因而系统的要求较高，至今为此，世界上所建立的此类系统能达到实用水平的屈指可数。

职业技术教育的改革必须依靠现代化教育技术，随着改革的深入，如何更好的运虚拟现实技术来构新型教育模式，体现职业教育的特色，将是我们职教工作者研究的重要课题之一。

